

宋庆龄遗嘱20多年后曝光:10人受赠钱款

1981年5月29日,国家名誉主席宋庆龄在北京逝世。20多年过去了,当年“执行宋庆龄同志遗嘱”的八人临时小组成员,如今唯有一人健在,他就是81岁高龄的上海市孙中山宋庆龄文物管理委员会顾问、上海宋庆龄研究会顾问李家炽先生。他的回忆向世人披露了当年执行宋庆龄遗嘱的有关内情,为我们提供了一份弥足珍贵的史料。

邓颖超起草执行遗嘱办法

李家炽先生在1985年离休前担任上海市人民政府机关事务管理局副局长,负责处理宋庆龄寓所和孙中山故居的行政事务,深得宋庆龄的信任。

1981年5月中旬,宋庆龄病危,中央内部成立治丧工作小组,上海方面由李家炽参加。6月3日,宋庆龄追悼大会在人民大会堂隆重举行。6月4日,李家炽随中央派的专机送宋庆龄骨灰到上海,在万国公墓(今宋庆龄陵园)安排处理好宋庆龄骨灰安葬仪式后,又重返北京,继续参与处理宋庆龄的后事。6月15日,他接到中央办公厅副主任高登榜的一封急件,内容是这样的:

送上邓大姐关于《执行宋庆龄同志遗嘱的办法(草案)》报告(复印件)一份,请收阅。

又及:此件据周同志说他未看过,请给他看一下,谢谢。

信中讲的“周同志”,即宋庆龄秘书杜述周。

李家炽至今保存着高登

榜的信和邓颖超关于《执行宋庆龄同志遗嘱的办法(草案)》报告的复印件。《办法》共有六点内容:

第一,《办法》明确由有关的同志组成临时小组。

第二,临时小组由“高登榜、汪付(副)局长、李付(副)局长、杜述周、沈粹缜、童小朋、廖承志、邓颖超八人组成,由高登榜同志召集会议”。

第三,小组任务是“只作原则的决定,具体处理,由北京、上海两地有关的机关及同志执行”。

第四,遗嘱中凡赠款赠物,除应交国家及拟展出的交

由有关机关执行外,均照遗嘱执行,遗书只告接收的人员阅

看原件有关部分。

第五,邓广殷(廖承志表兄邓文钊之子)已有声明,所赠书籍,不接收,交公处理。

第六,北京、上海住宅原则保留,建议由中组部、统战部、文物机关议处后分别报中央和上海党、政领导机关批定。

李家炽先生解释说,临时



1981年5月20日上午,李家炽(右一)与沈粹缜看望病危的宋庆龄

小组中7名成员他都熟识,其中汪志敏是国务院机关事务管理局副局长,沈粹缜是邹韬奋夫人、中国福利会秘书长,童小朋是中央统战部副部长,廖承志是全国人大副委员长、中央对台工作负责人,邓颖超是全国政协主席。

高登榜三次召集会议

为了具体落实《办法》的有关精神,高登榜先后三次在中南海中央办公厅召开“八人小组”会议。

1981年6月14日上午10时30分在中南海中央办公厅会议室召开第一次会议。童小朋在开会时就解释说,邓大姐因去中央党校给学员作讲话,不能来。他首

先口头传达了邓大姐的有关指示:北京宋庆龄的住宅作为她的故居以及部分作为北京少年科技馆用。这项工作由汪志敏执行。上海宋庆龄的住宅作为故居用,由李家炽执行。北京、上海的执行情况,由高登榜检查,执行完毕后要写报告报告党中央。

据李家炽先生回忆,那天开会时让大家传阅宋庆龄从1979年2月起写的几份遗嘱,因主持人没有说遗嘱不能抄录,为了便于向上海党、政领导汇报,李家炽便抄录了几份遗嘱。在他的印象中,遗嘱共有5份,既有中文的,也有英文的,都很简短。

廖承志在会上还强调,遗

嘱执行的时间,以最后的一份时间为准,如前后有矛盾可以按前面的作参考。

但那天,唯独宋庆龄的最后一份遗嘱没让传阅,按李家炽先生的说法是:因“八人小组”中也有人分到钱的,故不便让大家看。对于传阅的几份遗嘱的内容,李家炽先生说大致有以下内容:一是说北京住宅的书籍赠给邓广殷;二是讲某一张国画送××,××衣服送××,银器餐具送××、瓷器送××;最后叮嘱赠钱的问题,受赠的共有10人,各人多少不一样,最少的500元,有的几千元,最多的一人是10000元。受赠钱的人主要是上海、北京寓所在宋庆龄身边工作的同志,包括已故警卫隋学芳的两个女儿隋永清、隋永洁。当时在会上明确:钱由两地故居清理,上海管上海,北京管北京,赠款也由两地故居分别处理。最后如有剩余可作为两地故居的房屋维修基金。

处理隋家姐妹的问题

隋学芳是东北人,在东北参军,后由公安部从中央警卫团挑选考核派到宋庆龄身边工作。隋学芳中风后,宋庆龄考虑到他子女多,生活困难,就把他的两个女儿隋永清、隋永洁接到家中抚养。宋庆龄就像慈母一样承担起隋家姐妹的抚养、教育的责任,给予她

们无微不至的关爱。这种感情集中体现在她所写的遗嘱中。

当“八人小组”召开第一次会议时,廖承志就妥善处理遗嘱受赠人隋家姐妹的问题有专门的讲话。廖承志说,遗嘱中分给隋永清、隋永洁如家具等是国家的,还要作故居布置陈列用,国画、油画也不能分,总之,要保持故居的本来面目。对外国友人送给宋庆龄的礼品,按国家有关规定处理。宋庆龄的首饰、名戒是文物,不能给隋永清、隋永洁。宋庆龄的衣服可以分点给她们做纪念。按遗嘱给隋永清5000元,隋永洁10000元。

清理上海宋庆龄故居

李家炽在8月下旬召开的“八人小组”第三次会议上,汇报了上海宋庆龄故居清理的情况。李家炽介绍说:在宋庆龄卧室的壁橱文件箱里有26件重要的历史信件,其中有汪精卫、蒋介石、李宗仁、毛泽东等致宋庆龄的4封特别重要的信。此外,在壁橱的一个藤制的元宝形的篮子里,保存着孙中山所有用过的印章,包括中华民国临时大总统印,有满满的一篮子呢。

李家炽先生说,宋庆龄故居对外开放坚持保持原貌的原则,但有些地方为了宣传的效果也作了补充或调整。

据《世纪》

大一男生造出简易汽车时速最高90公里



这就是学生们造出的简易汽车

朱熙勇 摄

武汉一高校的两名大一新生,制造出一辆时速可达90公里的简易汽车。

造辆“汽车”来代步

当大一男生王慧和盛楠开着那台机器,在华中科大武昌分校的操场上,以每小时35公里的速度轰轰冲过来时,现场所有人都确信:这是一辆车!除了没有外壳,没有倒车挡,没有舒适的座椅外,这的确是一台汽车。

造车,本意是想弄个代

步的工具。华中科大武昌分校的校园有1000多亩,从西区宿舍走到东区教学楼,需要20多分钟。早在大一军训时,王慧、盛楠和几个刚认识的男生在寝室里谋划:“买自行车?太老土了。”“要不,咱们自己造辆车吧,那才叫威风。”

这个想法在王慧脑子里盘旋不去,怀着同样想法的,还有来自陕西的新生盛楠。说干就干,过了几天,他们兴冲冲跑到武昌一家汽车修理店,花

500多元买了台“建设125”的摩托车发动机。

8岁就给童车装“眼睛”

对于王慧而言,造车,是一个儿时便有的梦。

爸爸是江岸车辆厂的一名机械维修工,耳濡目染,王慧从小便对机器产生了浓厚的兴趣。8岁时,在爸爸的帮助下,他给自己的童车装了一盏车前灯,自此,他对车的痴迷便一发不可收。父母注意到了王慧的兴趣,想方设法引导,渐渐地,王慧房间简直快

成了一个修车铺。上高三时,王慧代表育才高中,参加了在苏州举行的全国“机器人足球大赛”中学组比赛,一举夺得冠军。

这时,他没想到,远在陕西的盛楠,会成为他大学的室友,并有着同一个梦想。

发动机买了回来,但造车并不是件容易的事,虽然两人学的是自动化专业,可大一上学期开的都是公共课,连专业课都没学,怎么造?于是,买回来的铁疙瘩就暂时搁在了寝室里。

最高时速飙到90公里

等待学校开设专业课显然来不及,他们开始整天泡在图书馆,查阅汽车制造的书籍和资料,并一次次往返汉口常码头的废旧汽车市场,购回轮胎、角钢、方钢、焊枪、仪表盘等材料,前前后后共花去5000多元,这些钱都是从生活费里节省出来的。后来,同寝室的王茂全、侯睿杰,同专业的胡润东、沃超平、张伟平、车宏6个同学也陆续加入了。

去年10月下旬,他们正式开始了造车行动,他们到附近找了家电焊铺,一有时间便抬着材料往那跑,一泡就是一天,回到寝室接着摆弄。

装油箱、安挡位、脚刹手刹、离合器、油门……眼看着爱车一步步成型,两人忙得不亦乐乎。然而,造车行动并非一帆风顺,电子打火打不着、刹车不灵、换挡换不过来,一个接一个问题出现,8个人一次又一次地讨论、研究、拆装。

终于成功了!8个人乐得在床上翻跟头。汽车轰轰地在校园里跑了起来,一路上引来

无数人的注视,“那感觉,特拉风!”盛楠说。

今年开学第一周,王慧终于按捺不住,开着它兜了一圈,“我试了一下,最高时速可以达到90公里,不过也就试一试而已,以后可不敢开这么快。”他嘿嘿地笑了,指着里程表说:“现在已经跑了150公里,零维修。”

8个人琢磨着,接下来,该凑点钱给爱车装上外壳,“初步的想法是用玻璃钢,不过资金是个问题。”

弄架无人侦察机上天

地上跑的玩意儿弄出来了,王慧、盛楠还想弄个天上飞的家伙,这不是开玩笑,他们已经开始实施了。

去年10月,王慧、盛楠代表学校参加了在济南举行的全国大学生机器人大赛。比赛前两天,他们意外得知,参赛的西安武警工程学院一架无人驾驶侦察机在训练时摔坏了。仗着老乡的关系,盛楠软磨硬泡,从该队借来了这个飞行器,并说好了可以拿它参赛。一天一夜,两人关在宾馆的房间内,硬是把

这架摔坏的飞行器修好了。比赛当天,无人驾驶侦察机一举夺得三等奖,在所有参赛者里,他们是唯一获奖的大一学生。

获奖毕竟是借鸡生蛋,两人暗下决心:“我们也要造架无人侦察机!”现在,这个想法开始付诸实践了,由于两人表现突出,学校特意在自动化系实验室里划出一间,作为他们的实验室,并由该专业青年教师陈强作为辅导老师,组建了一个项目组,还给项目组划拨了1.5万元研究经费。

两架约1米长的裸机已经从西安武警工程学院买回了,“其他的核心设备太贵了,要6万多一套,我们准备自己研发。”陈强老师说。

16日下午,记者采访时,王慧、盛楠还在寝室改装电视机,这部14英寸的黑白电视机是他们刚花130元买回的,“把它改装成12伏电压,这样在野外时就可以用蓄电池,在无人驾驶机上有一个摄像头,发出的视频信号,就靠电视来接收。”两个19岁的男生讲得一板一眼。

据《楚天都市报》

快报便民网
庆祝 8 周年
活动时间:
3月1日-4月30日

真情回报读者,预约服务享受折扣优惠:

凡2006年元月1日起在便民网成功预约服务的老客户可享受8.5折优惠;新客户均可享受9折优惠(特色服务和材料费除外)。

新推服务项目

驾校培训
办公家具拆装

质优价廉,值得信赖!

现代快报便民网

- 十分钟内回复
- 约定时间上门
- 现场回访反馈
- 凭回执单保修

24小时服务电话
96060

推荐服务

电脑维修
家庭装修
管道疏通
无霜冰箱维修
灭鼠灭蟑
丁渤海验房
家装监理
搬家开锁
专业催乳

为保障您的权益,求助
快报便民服务请务必拨打快
报惟一24小时热线96060预
约登记,我们将第一时间
为您提供优质的服务,服务
完成后请致电96060反馈。

空调快修
(移机、充氟、维修、清洗)
50元修彩电
水电急修
房屋清洁
油烟机清洗

快报便民网服务范围:南京市、江宁、浦口、六合(大厂、雄州)

投诉监督电话:96060